

福布斯全美富豪 蓋茨居首8華裔列榜

《福布斯》雜誌昨公布本年全美400大富豪排行榜，微軟公司創辦人蓋茨以720億美元(約5,583億港元)淨資產，連續第20年成為首富，身家較去年增加60億美元(約465億港元)。「股神」巴菲特及甲骨文公司共同創辦人埃里森分別位居第2及第3。與去年一樣，今年有8名華裔富豪上榜，其中企業家黃馨祥以90億美元

(約698億港元)身家排第45，較去年升兩位。
馮國經家族排名下跌
巴菲特今年身家飆升125億美元(約969億港元)，達585億美元(約4,536億港元)；埃里森身家則為410億美元(約3,179億港元)，與去年相若。金士頓科技公司兩名合夥人孫大衛及杜紀

川，同以40億美元(約310億港元)列第110位，是排名第2高的華人。香港利豐集團榮譽主席馮國經及其家族，則從去年的第142位，下跌至第201位。
其餘上榜華裔富豪包括在台灣長大、現從事零售業的王恆、開設連鎖中式餐廳的程正昌夫婦、雅虎共同創辦人楊致遠，以及從事導航設備的全球最大定位系統

製造商美國Gamin公司前行政總裁高民環。
今年共20位富豪新上榜，《福布斯》稱，過去一年美國超級富豪的財富持續增加，且受惠於股票和房地產市場表現強勁，榜上400名富豪淨資產總額，從年底的1.7萬億美元(約13萬億港元)增至2萬億美元(約15.5萬億港元)，創歷來最高紀錄。 ■《福布斯》



《福布斯》全美400大富豪排名(部分)

富豪	身家(億港元)	今年排名(去年)
蓋茨	5,583	1(1)
巴菲特	4,536	2(2)
埃里森	3,179	3(3)
黃馨祥	698	45(47)
孫大衛	310	110(170)
杜紀川	310	110(170)
王恆	233	166(108)
程正昌夫婦	209	201(239)
馮國經及其家族	209	201(142)
高民環	178	243(218)
楊致遠	132	327(360)

■《福布斯》

薩默斯退出角逐聯儲局主席 美股早段飆164點

耶倫接棒大熱 退市吹鴿派風



■設計圖片

市場
預期美國聯儲局本周決定減少買債之際，被視為下任主席大熱的前財長

薩默斯前日意外宣布退出角逐，並獲總統奧巴馬接納，令聯儲局副主席耶倫接任機會大增。「鷹派」薩默斯退選後，市場憧憬耶倫等「鴿派」人物延續現行寬鬆貨幣政策，意味退市步伐不會過快，投資者憂慮大減，帶動大市造好。

市場憧憬聯儲局不會急於退市，刺激美股昨日早段急升。道瓊斯工業平均指數早段報15,540點，升164點；標準普爾500指數報1,702點，升14點；納斯達克綜合指數報3,735點，升13點。

聯儲局主席伯南克任期明年1月31日屆滿，薩默斯接任呼聲一直高企，甚至盛傳奧巴馬已決定提名他接棒。反對聲音認為薩默斯擔任財長期間，支持放寬金融衍生工具規管，為金融海嘯埋下禍因。

國會反對聲高 薩默斯恐不夠票

薩默斯前日先致電奧巴馬，然後致函解釋退選原因。他稱國會充斥反對自己接任的聲音，勉強獲提名對聯儲局、美國政府以至國家利益均無好處。專家指，奧巴馬所屬的民主黨有多名重量級參議員反對薩默斯接任，不夠票數可能是他退選主因。觀乎伯南克在2005年10月底獲提名聯儲局主席，意味奧巴馬僅剩一個月物色心儀人選，以便參議院有時間表決通過。

聯儲局今日起一連兩日舉行議會議事，預料會談及減少買債規模。分析師指，外界一直憂慮薩默斯當選後會加快退市速度，令金融市場受更大衝擊；相反耶倫一直力撐伯南克的寬鬆政策，預料接任後會延續目前政策方針，不急於退市。有專家指，薩默斯一直甚少表達明確政策觀點，他退選可減少不穩定因素。

美元走軟 亞資反彈

薩默斯退選消息導致美元走軟，美國股指期货與國債期貨上揚，早前因退市消息受壓的亞洲股市和新興貨幣受惠造好。印尼、菲律賓股市昨日上漲，澳元和紐元分別升3個月和4個月高位；韓圓升至半年新高，今季累升5.6%，是表現最好的亞洲貨幣。

不過分析認為，亞洲資產反彈可能只是短期現象，因亞洲經濟仍未能走出金融海嘯後大量外資流入造成的經濟失衡困局。新加坡經濟學家康登指，美國經濟展現復甦跡象，無論誰人接掌聯儲局亦難阻退市，估計薩默斯退選對振興亞洲市場的作用非常短暫。

債王稱有利短債 金價回軟

分析指，市場一直預期薩默斯接任，如今「鴿派」當道機會大增，相信對利率將造成衝擊，有利短期國債。太平洋投資管理公司(PIMCO)創辦人、「債王」格羅斯預期，5年期和30年期國債息差有可能拉闊10個基點，並看好股市前景。
另外，此前因美國攻收走強的金價，在敘局勢稍為緩和後回軟，或13年來首次錄得全年下跌。分析指，「鴿派」耶倫有望接掌聯儲局，可望支撐本周金價，但隨着聯儲局開始退市，市場會繼續尋找黃金的價位。高盛集團預料，金價會進一步下跌。

■法新社/路透社/彭博通訊社/《華爾街日報》/CNBC

交銀：若收水效果遜預期 耶倫勢擴買債

香港文匯報訊(記者 張易)美國前財長薩默斯戲劇性退選聯儲局主席，本港經濟學者看好現任副主席耶倫掌舵聯儲局。交銀香港全球金融市場部經濟及策略師何文俊接受本報訪問時表示，市場預計耶倫會在必要時果斷支持經濟擴張，維持美國復甦動力，令其受歡迎程度高於71歲的前任副主席科恩。恒生管理學院商學院院長蘇偉文則預計，總統奧巴馬受黨內逼宮，現時除耶倫外無其他選擇。

何文俊指，相較鷹派薩默斯，耶倫一早就公布具體財政政策，市場預計若聯儲局收水效果不如預期，或失業率上升時，耶倫會擴大買債規模，因而受奧巴馬提名機會較大。另一熱門人選科恩雖然資歷豐富，且專注銀行監管和金融工具創新，但理念和政策傾向模糊，不如擅長貨幣政策理論的耶倫受歡迎。

蘇偉文認為，今次有多位重量級經濟學者聯署，聲勢上已為耶倫競逐主席鋪平道路，帶有逼宮意味，間接對奧巴馬管治威信構成負面衝擊。奧巴馬提名其他人，等同與民主黨意見分裂。耶倫實務能力高，相信較現任聯儲局主席伯南克推出更多前瞻政策。

克魯明：奧巴馬再無不提名藉口

薩默斯退出角逐後，聯儲局副主席耶倫上位高唱入雲，賭博網站Paddy Power的耶倫當選賠率更跌至8賠1大熱。經濟學界亦力撐耶倫，稱她是最早發現美國房地產泡沫，亦是準準確分析金融海嘯和美國復甦緩慢的聯儲局官員之一。諾貝爾經濟學獎得主克魯明在《紐約時報》撰文，稱奧巴馬再無藉口不提名耶倫接任。

耶倫經驗豐富 洞悉經濟危機

聖迭戈加州大學教授漢密爾頓指耶倫獨具慧眼，早於2005年已警告美國房地產市場存在泡沫；次按危機爆發初期，耶倫警告次按衍生產品的複雜體系將引發大災難，最終事實證明她所言非虛。《華爾街日報》最近分析聯儲局官員過去4年的公開預測，對比實際情況，結果耶倫在15名官員中獨佔鰲頭。

分析指，耶倫出任公職至今，經歷美國經濟繁榮時期和經濟危機，豐富經驗將有助帶領聯儲局。相比之下，聯儲局主席伯南克和前主席沃爾克上任時分別只有3年和4年局方經驗，格林斯潘更從未在聯儲局工作。

■《華爾街日報》/《華盛頓郵報》

蘇珊賴斯「翻版」

奧巴馬無力駕馭國會

薩默斯不敵國會反對，退出角逐聯儲局主席，幾乎重演去年時任美國常駐聯合國代表蘇珊賴斯放棄角逐國務卿的情節，反映奧巴馬無力駕馭國會。有資深民主黨策略師指，奧巴馬處理敘利亞問題、屬意人選接連落空，均證明奧巴馬作風虎頭蛇尾，坦言「若奧巴馬有意找你擔任職位，那你可打定輸數。」

奧巴馬任內不時聲稱會堅持到底，但一遇挫折便放棄，儼如他的執政特色。分析指，奧巴馬有意

聯儲局主席候選人

聯儲局副主席 耶倫

67歲，曾任三藩市聯儲銀行行長，並在克林頓時代擔任白宮經濟顧問委員會主席。擁護主席伯南克以大幅措施刺激經濟增長，被視為願意忍受更高通脹以壓低失業率的「鴿派」。路透社6月民調顯示，絕大多數經濟學家預測她會接掌聯儲局，若成事，將是局方史上首位女主席。

聯儲局前副主席 科恩

70歲，在聯儲局任職長達40年，曾為前主席格林斯潘的左右手，2010年從副主席一職退休，現為英倫銀行金融政策委員會外部成員，以及華盛頓智庫布魯金斯研究所資深研究學者。

前財長 蓋特納

52歲，曾為奧巴馬第一任期的財長，政績令人信服。此前曾出任紐約聯儲銀行行長、克林頓政府的財政部高官，以及在國際貨幣基金組織擔任要職，與美國幾大銀行有長期往來。

聯儲局前副主席 弗格森

61歲，1999年至2006年擔任聯儲局副主席，是畢業於哈佛大學的經濟學家。他現任美國教師退休基金會行政總裁，如出掌聯儲局，將是首位非裔主席。

■路透社

退選 薩默斯

